

УДК 311.42

**УРОВЕНЬ ПОТРЕБЛЕНИЯ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ
НАСЕЛЕНИЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ИСТОРИКО-СРАВНИТЕЛЬНОЕ
ИССЛЕДОВАНИЕ**



Ключевые слова: продукты питания, среднедушевое потребление, домашние хозяйства, статистическое обследование, потребительские расходы

Статья является результатом историко-сравнительного исследования продовольственного потребления населения. Сравнение потребления продуктов питания осуществлено между населением, проживавшим в 1912-1913 гг. в крупных городах и поселках Российской Империи с численностью свыше 50 тыс. человек, и общим населением Российской Федерации в 2000-2006 и 2008-2012 гг.

И.М. Станчин, *доктор экономических
наук, профессор*

Воронежский экономико-правовой институт

**LEVEL OF FOOD CONSUMPTION IN THE RUSSIAN FEDERATION: HISTORICAL AND
COMPARATIVE STUDY**

I.M. Stanchin, *Doctor of Economics, Professor*
Voronezh Economics and Law Institute, Voronezh, Russia

Key words: food, average per capita consumption, households, statistical survey, consumer spending

The article is the result of historical and comparative study of the food consumption of the population. Comparison of food consumption carried out between the people who lived in 1912-1913 in major cities and towns of the Russian Empire with a population of over 50 thousand people and the general population of the Russian Federation in 2000-2006 and 2008-2012.

Почти 100 лет прошло с момента глобальных исторических перемен, когда в России была свергнута монархия, просуществовавшая более тысячелетия. Россия, избрав новый, социалистический путь развития, шла по нему семь десятилетий, и в начале 90-х годов прошлого столетия, отказавшись от идей социализма, стала капиталистической страной.

Много перемен произошло в жизни народа России за последние 100 лет, обусловленных как научно-техническим прогрессом, так и политической системой. Страна за это время стала по сути совершенно иной, во многом не сравнимой с прежней по уровню образования, политическому устройству общества, уровню экономического развития, осуществив рывок во многих отраслях и сферах производства, в освоении природы и космического пространства. Существенно изменились и территориальные параметры России.

Правовое обеспечение экономической деятельности АПК

Legal support of economic activity of aic

Давать какие-либо сравнительные страновые характеристики в этом аспекте не только затруднительно и невозможно, но и порой бесполезно и просто некорректно.

И все же, несмотря на все значительные изменения, один аспект в области осуществленных перемен, основанный на человеческой природе, может получить сравнение – это потребление продовольствия, которое является основой человеческого существования и производственной деятельности.

Так, например, структура потребительских расходов домашних хозяйств за значительный временной интервал хотя и претерпела некоторые изменения, но вполне сопоставима (табл. 1).

Таблица 1

Динамика структуры потребительских расходов домашних хозяйств в 1907-2001 гг., % [1, 2]

Статьи расходов	Петербургские семейные рабочие (1907-1908 гг.)	РСФСР (1922 г.)	РСФСР (1985 г.)	РФ (1995 г.)	РФ (2001 г.)
Продукты для домашнего питания	48,7	45,5	35,0	49,0	45,8
Алкогольные напитки, табак	5,0	1,8	5,6	3,5	3,6
Одежда, обувь, белье, ткани	15,5	26,7	21,6	14,6	13,6
Расходы на оплату жилья и услуг	20,7	14,6	3,9	4,3	7,1
Культурно-просветительные расходы	5,5	1,5	6,4	3,2	4,7
Телерадиоаппаратура, предметы для отдыха и увлечений	–	–	9,1	7,5	6,1
Транспорт, связь, включая покупку	–	–	6,1	6,6	9,1
Прочие	5,6	9,9	12,3	11,3	10,0
Итого	100	100	100	100	100

Начиная с середины прошлого столетия, в структуре потребительских расходов домашних хозяйств появились новые статьи расходов, обусловленные научно-техническим прогрессом, такие, как приобретение теле- и радиоаппаратуры, предметы транспорта и связи. И это хорошо видно по данным потребительских расходов домашних хозяйств РСФСР в 1985 г. Но расходы на продукты питания как были на уровне примерно половины бюджета домашних хозяйств в 1907 г. (49,7%), так и остались таковыми по прошествии почти 100 лет – в 1985 г. (49,0%), а также в 2001 г. (45,8 %).

Также изменился и стал более разнообразен состав продуктов питания, хотя основные виды продовольствия, входящего в рацион питания: хлеб, мясо, молоко, яйца, рыба, овощи, фрукты, растительное масло, сахар, соль и столетие назад, и сейчас остаются неизменными в составе потребляемых продуктов.

Поставив в настоящей работе цель: установить динамику продовольственного потребления населением России в историческом аспекте, автор в достаточной мере

представлял себе сложность исследования проблемы. Она состоит не только в значительном временном периоде и затруднениях в получения исходного статистического материала, но и в разных единицах измерения (фунты, золотники, пуды, ведра, мешки и т.д.), применявшимися в России ранее, и которые следовало пересмотреть, сопоставить и пересчитать применительно к современным единицам измерения, которые применяются в Российской Федерации в соответствии с Общероссийским классификатором.

Большую ценность в изучении этой проблемы представляют собой статистические материалы по вопросу о потреблении мяса в Российской Империи в 1913 г., подготовленные Ветеринарным управлением Министерства внутренних дел.

В соответствии с указанным источником потребление населением продуктов питания в дореволюционной России в разрезе регионов характеризуется значительной дифференциацией (табл. 2).

Исследование, проведенное в 1913 г. Ветеринарным управлением Министерства внутренних дел России в границах территории Империи (за исключением Камчатской и Сахалинской областей, а также 4 из 10 польских губерний), показало, что в наибольшем объеме, 69,7 кг на душу населения в год, мясо потребляло население азиатской части России, которая в современном её состоянии включает самостоятельные в настоящее время в политическом и экономическом устройствах Казахстан, республики Средней Азии – Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, а также огромные территории Сибири и Дальнего Востока, входящие в настоящее время, как и ранее, в состав Российской Федерации. В обследованных 6 польских губерниях, входивших на момент обследования в состав Российской империи, душевое потребление мяса составило в среднем 49,7 кг в год, или на 29% меньше, чем в азиатской её части.

Таблица 2

Потребление мяса в Российской Империи в 1912-1913 гг. по губернским (областным) городам и по населенным пунктам, насчитывающим более 50 тыс. человек обоего пола [3]

Регион	Число губерний	Население, всего, тыс. человек	Из них в городах и нас. пунктах св. 50 тыс. человек	Потребление мяса, тыс. пудов	На душу населения, кг/год
Европейская Россия	50	127279,4	12917,6	54152,9	67,1
Кавказ	12	12512,8	1314,5	4575,4	55,7
Азиатская Россия	17	20692,1	1725,6	7513,9	69,7
Польша	6	6471,5	1101,0	3417,8	49,7
По империи	85	165955,8	16058,7	69660,0	69,4

Однако, несмотря на значительную дифференциацию, данные табл. 2 свидетельствуют о достаточно высоком в Российской Империи уровне потребления такого важного для жизнедеятельности человека продукта, как мясо – 69,4 кг в год на душу населения.

В табл. 2 представлены данные относящиеся к населению, проживающему в крупных городах и поселках с населением свыше 50 тыс. человек, которое в общей сложности составило 16,1 млн человек, или около 10% от общей численности населения Российской Империи, составлявшей в 1913 г. 166,0 млн человек. Поэтому представленные данные нельзя распространить на все население Российской Империи, т.к. здесь не отражены малые города, населенные пункты и сельское население.

По сведениям А.М. Никулина, «Средняя сельская семья центрально-европейской части состояла из семи человек. ... Средний размер земельного надела на семью составлял около 12 десятин (20 га), среднее число крупного рогатого скота 5-8 голов, 2-4 лошади. ...

Производственная деятельность семьи заключалась в напряженных усилиях ... прокормить себя и уплатить налоги» [4].

Методы наблюдения, которые применялись при статистическом обследовании бюджета сельских домохозяйств, основывались на данных, полученных в процессе собеседования земского регистратора с крестьянином. Вопросы, связанные с плодородием земли, урожайностью, производством мясной продукции, потреблением продуктов питания, тратами на алкоголь, одежду и украшения, вызывали у крестьян желание скрыть истинное положение и уменьшить цифры. Основоположник земской статистики России Ф.А. Щербина, проводивший обследование в Воронежской губернии, писал: «Горький опыт показал крестьянству, что давать точные данные об этих предметах по начальству небезопасно для интереса общины. Зависимость фискальных соображений и расчетов от качества земли и размеров урожая хорошо понимали крестьяне...» [5].

Если городскому жителю в вопросах потребления продуктов питания от земских статистиков и регистраторов что-либо скрывать смысла не было, то крестьянин руководствовался соображениями финансово-экономического характера и, как правило, занижал показатели. Именно поэтому вопрос достоверности данных сельских жителей вызвал у автора сомнение в объемах потребления и не был отражен в настоящей работе.

Немногим менее 100 лет спустя, в период 2000-2006 гг. среднедушевое потребление населением Российской Федерации мяса характеризуется данными, представленными в табл. 3.

Таблица 3

Среднедушевое потребление мяса скота и птицы населением Российской Федерации в 2000-2006 гг., кг/год [2]

Показатель	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006
Численность населения (на конец года), млн. чел	146,3	145,6	145,0	144,2	143,5	142,8	142,2
<i>Ресурсы мяса, тыс. т</i>							
Запасы на начало года	0,6	0,4	0,5	0,6	0,6	0,6	0,7
Собственное производство	4,4	4,4	4,7	4,9	5,0	4,9	5,1
Импорт	2,1	2,6	2,7	2,7	2,7	3,1	3,1
Итого ресурсов	7,1	7,4	7,9	8,2	8,3	8,6	8,9
<i>Использование, тыс. т</i>							
Производственное потребление	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Потери	0,01	0,02	0,02	0,02	0,01	0,01	0,01
Экспорт	0,03	0,04	0,03	0,04	0,04	0,1	0,1
Личное потребление	6,6	6,8	7,2	7,5	7,6	7,8	8,1
Запасы на конец года	0,4	0,5	0,6	0,6	0,6	0,7	0,6
<i>Удельное потребление мяса скота и птицы на душу населения, кг/год</i>	45,1	46,7	49,7	52,0	53,0	54,6	57,0
<i>В том числе за счет, %</i>							
собственного производства	66,7	64,7	65,2	65,3	65,8	62,8	63,0
импорта	33,3	35,3	34,8	34,7	34,2	37,2	37,0

В структуре потребления мясо и мясные продукты собственного производства составляли в Российской Федерации в течение 2000-2006 гг. около 2/3, а 1/3 часть потребленной мясной продукции была покрыта за счёт импорта. Удельное потребление мяса в расчете на душу населения за 2000-2006 гг. возросло в целом по Российской Федерации на 11,9 кг в год, или 6,6%.

Но даже несмотря на наметившиеся прогрессивные изменения в деле отечественного производства и значительные импортные поставки мяса, его потребление на душу населения в 2006 г. было на 12,4 кг ниже, чем в 1913 г. по губернским (областным) городам и по населенным пунктам Российской империи, насчитывавшим более 50000 человек. Как следует из данных табл. 2, 3, российский городской житель Российской Империи потреблял в 1912-1913 гг. 69,4 кг мяса в год, а средний житель Российской Федерации в 2006 г. – 57,0 кг, или на 21,8 % меньше.

В настоящее время среднедушевое потребление продуктов питания в Российской Федерации имеет тенденцию к росту. В большей степени растет потребление продуктов животного происхождения – мяса, молока, яиц, а также овощей и фруктов. Стабилизировалось потребление хлебных продуктов на уровне 119 кг/год, картофеля – 111 кг/год.

Лишь к 2010 г. потребление мяса на душу населения сравнялось с потреблением, которое было столетие назад по губернским (областным) городам и по населенным пунктам Российской Империи, насчитывавшим более 50000 человек и фактически составило в Российской Федерации 69 кг/год [6, 7].

Сравнение среднедушевого потребления отдельных продуктов питания в среднем по Москве в 1908-2012 гг. и в Российской Федерации 100 лет спустя – в 2008-2012 гг. показывает, что в Российской Федерации мяса сейчас потребляется меньше на 4 кг, рыбы – на 5 кг, чем в среднем по Москве 100 лет назад (табл. 4).

Таблица 4

Среднее душевое потребление важнейших продуктов питания в Москве в 1898-1912 гг. и в Российской Федерации в 2008-2012 гг., кг/год [6, 7]

Виды продуктов	Москва (1908-1912 гг.)	Российская Федерация (2008-2012 гг.)	Увеличение (+), уменьшение (-) потребления (гр. 3 – гр. 2)
1	2	3	4
Картофель	40	110	+ 70
Мясо	73	69	- 4
Рыба	21	16	- 5
Сахар	24	39	+15

Причем в статистическом источнике указывается, что «...при абсолютном возрастании потребления мяса за 10 лет на 20% душевое потребление его сократилось. Составляя в год (1908-1912 гг.) 184 фунта (73,4 кг)... 10 лет назад (1898 -1902 гг.) оно составляло 205 ф. в год, т.е. 5,12 пуд (81,9 кг)» [8].

Таким образом, по потреблению таких важных продуктов питания, как мясо и рыба, Российской Федерации предстоит вернуть утраченные позиции по тому среднедушевому потреблению, которое было столетие назад.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Структура потребительских расходов домашних хозяйств [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: (www.kaig.ru/potreb.pdf).
2. Россия в цифрах 2007: краткий стат. сб. / Федерал. служба гос. статистики (Росстат). – М., 2007.
3. Статистические материалы по вопросу о потреблении мяса в Российской империи в 1913 году [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: Пг., 1915. <http://istmat.info/node/236>.
4. Никулин А.М. Аграрники, власть и село: от прошлого к настоящему. – М.: Изд. дом

«Дело» РАНХиГС, 2014.

5. **Щербина Ф.А.** Сводный сборник по 12 уездам Воронежской губернии. – Воронеж, 1897.

6. **Потребление** основных продуктов питания населением Российской Федерации / Гл. межрегион. центр (ГМЦ) Росстата. – М., 2013.

7. **Станчин И.М.** Потребление продовольствия в России в динамике 100-летнего периода// Территория науки. – 2014. – № 6. – С. 161-168.

8. **Потребление** важнейших продуктов массового обихода в Москве [Электрон. ресурс] / Стат. отдел Моск. город. управы. – М., 1916. – Вып. IV. – С. 14, 15. – Режим доступа: <http://istmat.info/node/236>.